
ATA DA 78ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE BACHARELADO EM ESTATÍSTICA 
Aos onze dias do mês de julho de dois mil e vinte e cinco, às 16 horas, por meio de videoconferência, 
realizou-se a septuagésima oitava reunião do Colegiado do Curso de Bacharelado em Estatística, sob a 
presidência da Professora Laís Helen Loose e com a presença dos seguintes membros docentes: Denis 
Altieri de Oliveira Moraes, Paulo Fernando Coimbra Tilles e Renata Rojas Guerra, a representante de 
Classe do Conselho Regional de Estatística - CONRE4, Karen Gabrielle Margoti Franco e o representante 
discente, Leonardo Prior Migliorini. Os Professores Fábio Mariano Bayer e Vanessa Siqueira Peres da 
Silva não puderam comparecer, mas justificaram a ausência. A Professora Laís deu início a Reunião 
saudando a todos e agradeceu pela presença e a disponibilidade dos membros do Colegiado em 
atender às convocações; a seguir, colocou em apreciação a pauta do dia. O primeiro item da pauta 
tratou da avaliação do Colegiado pelos estudantes e professores atuantes no Curso. A Professora 
Laís apresentou os resultados da avaliação aplicada por meio de formulário enviado aos estudantes e aos 
docentes do curso. Informou que 16 respostas foram obtidas (62,5% de estudantes e 37,5% de 
professores). A maioria indicou conhecer o trabalho do colegiado e demonstrou concordância com as 
decisões tomadas. Como avaliação dos resultados foram destacados o potencial de melhoria na 
divulgação das ações do colegiado e a necessidade de incentivar uma maior participação da comunidade 
acadêmica do Curso nas próximas avaliações do Colegiado. Também foi feita uma análise sistemática, 
item a item, das atribuições do colegiado conforme o Regimento Geral da UFSM. Nesta avaliação 
constatou-se que a maioria das atribuições vêm sendo cumpridas plenamente ou parcialmente. Alguns 
pontos foram destacados: a oferta de disciplinas e cadastro de Disciplinas Complementares de Graduação 
- DCGs têm sido discutidos regularmente em reuniões do colegiado; a avaliação e o acompanhamento da 
implementação do novo Projeto Pedagógico do Curso - PPC têm sido conduzidos prioritariamente pela 
coordenação, mas com previsão de compartilhamento mais sistemático com os membros do colegiado; a 
substituição ou qualificação docente em casos pontuais foi realizada/solicitada pela coordenação junto aos 
Departamentos Didáticos, com entendimento de que esses casos devem ser trazidos ao colegiado para 
ciência e/ou referendo; foi acordado que os processos de dispensa e aproveitamento de disciplinas 
passarão a ser submetidos à apreciação do colegiado, sendo possíveis decisões Ad Referendum, quando 
necessário; ficou registrado que o colegiado atua de acordo com suas competências e se reúne com a 
frequência mínima exigida (pelo menos duas reuniões por semestre). A seguir, a Professora Laís 
colocou em apreciação o segundo item da pauta que tratou da dispensa da disciplina de ‘Algoritmo 
e Programação - ELC106’ solicitada pelo acadêmico Lucas Bortolotto Martins, sob o Processo 
23081.075853/2025-12. A Professora Laís apresentou a solicitação de dispensa da disciplina "Algoritmos 
e Programação - ELC106", com base em disciplina equivalente cursada pelo acadêmico junto ao curso de 
Tecnologia em Geoprocessamento, com carga horária de 75 horas e nota final de 9,45. Após análise da 
carga horária e dos conteúdos programáticos, a solicitação foi colocada em votação e aprovada por 
unanimidade. Na sequência, a Professora Laís colocou em apreciação o terceiro item da pauta que 
tratou do cadastro de Disciplinas Complementares de Graduação - DCGs junto ao currículo, 
versão 2017, do Curso de Bacharelado em Estatística noturno. A Professora Laís propôs o cadastro 
das seguintes disciplinas como DCGs no curso noturno (código 139, em sua versão 2017): ‘Engenharia 
Econômica (UFSM00006)’; ‘Introdução à Ciência de Dados (UFSM00406)’; ‘Introdução aos Sistemas de 
Bancos de Dados (UFSM00408)’; ‘Visualização e Exploração de Dados (UFSM00407)’; ‘Produção de 
Relatórios e Comunicações em Estatística (UFSM00422)’. Justificou-se que algumas destas disciplinas 
são obrigatórias no novo currículo, mas não estão previstas como DCGs no curso noturno. A aprovação 
como DCG evitará a necessidade de solicitação de dispensa individual em algumas disciplinas 
cadastradas com outro código no curso noturno. Colocado em votação, a proposta foi aprovada por 
unanimidade. Passando aos Assuntos Gerais, a Professora Laís informou que a visita da comissão 
avaliadora do MEC está prevista para os dias 11 a 13 de agosto de 2025, com reunião com o 
colegiado agendada para o dia 11, às 15h30. A Professora Laís reforçou a importância do conhecimento 
dos membros sobre os documentos estratégicos do curso para a referida avaliação do MEC. A professora 
Renata Rojas Guerra divulgou o Encontro Sul-Brasileiro de Estatística e Ciência de Dados, que 
ocorrerá entre os dias 25 e 26 de setembro de 2025, e o R-Day como evento satélite no dia 24 de 
setembro. Foi solicitado apoio na divulgação e incentivo à inscrição e submissão de trabalhos. Nada mais 

 



havendo a tratar, a Professora Laís deu por encerrada a Reunião, agradecendo novamente a participação 
dos conselheiros, e após, foi lavrada a presente Ata, que será assinada por todos os presentes. 
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